

余德光先生簡史

先父余德光祖籍中國廣東台山縣，1929年5月17日（農曆己巳年四月初九日）生於廣州，家中排行第二，有一姊一弟。先父雙親早逝，由年青作寡婦的曾祖母養成人。由於曾祖母是一位虔誠的基督徒，屬美以美會教友，所以先父自小認識基督教，接受耶穌為救主，此後篤信不疑，也一生經歷上帝奇妙的看顧、保守。二十歲中國政權易手當年，到香港謀生，當過低微雜工，也做過海員，生活相當艱難。1956年先父與結識多年的徐善娥小姐結合為夫妻，居於深水埗青山道興華街；及後安排祖母從廣州到香港定居，一起生活。當時先父在鐘錶行工作。

先父與家母有一女三子，各人均受過高深教育，且學有所長，事業有成，在醫療界、基督教界和設計界貢獻社會、造益人群，先父至得安慰。我們姊弟四人年少時，先父經常要出門工作，留港時間不多，很多家務及對兒女的管教主要由家母、曾祖母和外婆來承擔；但先父熱愛家庭、為人敦厚、忠於妻子、愛護長輩、教誨兒女、工作盡責的形象卻深深地得到我們每個家人的尊敬和愛戴。先父那嚴父的訓詞叫兒女們對他產生敬畏，但他那慈父的面容卻叫兒女們很想親近他。

1962年先父正式接受堅信禮，成為香港中華基督教會長老堂教友；在我們姊弟的成長過程中，他不時在我們遇到難題時，都鼓勵我們祈禱。在他的一生中也處處顯示其愛神愛人的美好生命與見證。

先父生逢亂世，年少時便離家幹活，養成一種獨立堅強、克己剛毅的精神，凡事不輕易放棄，具有頑強的鬥志。先父一生勤儉好學，很有進取心，此乃由於他年少失學，所以經常勸勉我們要用功讀書，且要爭取機會多讀書，目的是希望我們能出人頭地，生活安定，不再需要像他一樣辛苦。自從1979年退休回港定居之後，正式跟從名師學習書法，虛心受教、勤力練習，由此可見其進取的表現。由於他努力的緣故，在書法界取得相當的成就，除了多年前加入香港甲子書學會成為忠實會員，每年參加公開展覽之外，也經常獲得中港台不同書法比賽的獎項，包括成為廣東省書法家協會及中國書法家協會會員，作品被香港文化博物館收藏。先父的書法作品內容除了多有自作的詩句之外，更常以聖經金句為題材，其勇於使用此平台為真道作見證，我們全家都引以為榮。先父不但喜愛書法，還熱心推廣此項中華文化藝術，對輔助後進習書不遺餘力，總著力把他在書法上的造詣心得傳授

後輩，尤其對子女更悉心指導，使我們得益良多。由此，我們不單失去了一位好父親，更失去了一位好老師。

先父律己以嚴、待人以誠，為人生性樂觀、開朗，經常與友人談笑風生，使周圍的人都感到輕鬆、歡樂。1986年至1992年期間，先父與家母移居澳洲墨爾本，參加華人浸信會聚會，且於1989年成為長青長者團契的創團團友，與肢體關係融洽，經常參加不同活動，大搞氣氛，擁有「歡樂今宵」美譽，成為一時佳話。先父處事認真仔細，凡事親力親為，態度一絲不苟，且頭腦精明，任何答允辦理的事情，必盡責地做到最好。92年由澳洲回流返港之後，居於九龍塘筆架山道碧華閣現址，出入常以禮待人，與鄰居、護衛員的關係良好，又積極服務於大廈業主立案法團，擔任財政多年，十六年間參與監督大廈維修兩次；閒時仍以書法自娛和參加甲子會活動。

先父重情感，富人情味，克盡孝道，1990年因移居澳洲而未及回港打理曾祖母的後事而耿耿於懷；對祖家鄉縣的發展甚為關心，也希望後輩能多加留意，追念前人的優良傳統貢獻，故對孫輩也時有提點。先父共有七名孫男女，包括孫兒二人，孫女三人，外孫女二人；長孫男去年已大學畢業，在墨爾本市政府部門工作。1992年至2000年底，先父與家母同到長子所事奉的真理浸信會真理堂聚會，忠心參加長者主日學，學習聖經。2000年底，長子舉家移居澳洲生活、事奉之後，先父與家母便轉往次子任長老的金巴崙長老會道顯堂聚會，繼續熱心參加團契等活動，直至離世為止。

先父年青時健康不佳，曾患肺癆和哮喘；晚年注重飲食健康，經常作戶外運動，身體與精神尚佳。2009年1月14日在養和醫院接受肺癌切除手術，術後初時並無大礙，不料病情在1月18日轉壞，出現肺功能衰竭的徵狀，被轉往威爾斯親王醫院深切治療部。期間先父一直清醒，充滿信心，直至1月20日下午接受全身麻醉和機器輔助呼吸。其後病情急轉直下，心臟嚴重衰竭，群醫搶救無效，至1月21日下午十二時五十八分心臟停頓。至此先父蒙主寵召、安息主懷，在世享壽八十載。整個治療過程深知是有天父的引導，雖然結果是人所始料不及，但確信是有天父的美意，在祂的時間中把先父接回祂的懷中。如今先父已息去世上一切的勞苦，地上任何病痛不能再侵擾、折磨他，只有一生作工的果效隨著他，且享受天父所賜永遠的福樂。先父離世面容十分安詳，有如睡著了一般，深信他現在到了天父所應許最美好的地方，且心中存著極大的盼望，等候救主耶穌再來，身體得贖——從死裏復活的日子。

感受分享

長女碧華

父親突然離世，我們作為家人兒女的都特別難受；他生性樂觀，又喜受談笑風生，周圍的人都很容易受到他的感染而化作一團喜氣洋洋。

我的爸爸是個天性篤厚、工作勤懇、愛護妻子兒女的好父親；無論多麼困難，他都會為人想辦法解圍。他熱愛生命，凡事盡力而為，絲毫不苟且；畢生熱愛書法。他少年的志願就是成為一個書法家，結果他的夢想在他畢生的努力下終於慢慢實現。他以拓展藝術為己任，所有空餘的時間都用到書法上，也鼓勵後輩多向此道學習，作為怡情的方法之一。我們姊弟在他的薰陶下，亦極勵志推崇書法在藝術上的地位。

我小時候，爸爸對我寵愛有加，買給我的衣服和玩具永遠是最好的，尤其與別不同。他在我心中是個很了不起的爸爸，雖然有一段很長的時期因工作的關係，我們需要魚雁鴻書，也不減我們父女之情。小孩子盼掛離家父親的心情，現在仍記憶尤深，對於爸爸辛苦養育之恩，也絕不敢忘懷。這次他是離開了這地上的家到天上的家，不捨之情在所難免，但並不是絕望的，因為天家裏有天父繼續看顧他，我們也祈望將來在天家相見。主耶穌說：「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。」(太十一 28) 我的爸爸現在是真正安息了，我自己也引此為鑑。我想凡活著的人都應以此為鑑，我們在地上居住只是客旅，還有一段奔天家的日子，都要靠著主耶穌得勝的大能，每天仰望祂保守安渡，也祈望每天的工作能夠造福廣大的人群。

我為爸爸作了一對聯：

德智體群美化後代
光輝燦爛永照千秋

這光輝是主耶穌的光輝照耀著我們。

給您，爸爸

長子俊銓

我能夠有今天，除了是天父的恩典、看顧之外，就是家父的愛護與幫助……

爸爸，我很想念你……

你年青時那英武的樣貌與矯健的身形令我羨慕……

你辛勤工作、盡責養家的形象深印我心……

你對妻子、兒女的悉心照料真是無微不至……記得童年時一次意外，我的頭部受了損傷，你悉心地每天為我治理，目的是不想我留下疤痕！

你為人節儉的程度叫我驚訝，你竟會執拾我不合穿的衣服自用，索取我參加某些會議後棄置的手提包使用……你總把最好的留給我們！

我年少時在學業上的不濟令你失望，很對不起，但希望你知道我这呆子已盡過力了……

你的慈言愛語我會時刻緊記，你那嚴詞厲色我亦不敢忘懷……

在決定人生前途方向上，我簡直就是那個大逆不道的不肖子，甚至是令你差點發瘋、又愛又恨的傻子！我相信你現在完全明白我當初的決定是有天父的引導，必會贊成我的生命作這投資是萬二分值得，更加同意我走上這路是絕對上算和蒙福的！

在平日生活中，當有些家居用品需要修理時，我多是被你召喚的首選，你那不斷吩咐我去執行任務和指示細節的聲音似仍在耳邊……你知道嗎，我多麼想為你多作點事情，因為我做的不夠，只是現在太遲了，也不需要了！

爸爸，我很多謝你……

在我成家時，你那疼愛我的心腸，完全化在行動中，你給我的經濟支持實在是極大的助力。你為我家所付出的我此生無以為報，但願你的兒孫一生牢記，作榮神益人的人，不負你的恩惠！

你後來以有這當神僕的兒子為榮，我怎能不感激天父，又怎能不多謝你呢？更要自勉作更大的努力！

我還記得你在台下留心聽我講道的神情，對我是多麼大的鼓舞。深信你現在也想作一個傳道人，把天父的真道和你的經歷告訴更多的人，使他們都同得福音的好處。你在天上繼續為我禱告吧！

你關心和勉勵我在深造上求進的言詞仍盤旋腦際……

我每次回港探望你時，你總為我添置紙墨等；你送給我的字帖我必會好好收藏。近年每次有甚麼公開比賽的機會，你例必叫我參加，以爭取經驗，並著意安排我加入書法會。最近我致電給你時，你還鼓勵我就算沒空寫字，也要多讀帖，你這心意我會緊緊記住，也答應你會更用功練習，並提攜後輩，把是項國粹發揚！

爸爸，我等著再見你……

年少時，你經常要出門工作，我們全家都會到碼頭送行，而你也必定會站在船尾與我們揮手道別。你那身影我永遠不能忘記，我們當時不捨之情也難以形容，只是每一次道別，每一次都期待著你回來。

自從我自己的家庭移居澳洲之後，我每次回港時，都很想見到你的面，而你總是那位首先出來開門的人，因為你也同樣期望著彼此相見。每次我與你道別時，無論是天剛亮或已天黑，你與母親必會送我到車站，你那不捨的眼神我怎能忘懷？你心中給我默默的祝福我完全感應得到！

爸爸，我只後悔沒有與你多說幾句，更遺憾沒有看著你離開……但在天父的應許中，深知我們只是暫別，有一天我們必會在天父所預備的時間中再相見！

爸爸，我已把你交託在我們全能、慈愛的天父手中，確信在祂懷中你正享受永遠的福樂，我也在靜待再見的時刻臨到！

給父親的信

次子俊豪

父親，在我兒時，你是我心中的天；我長大後，你是那擎天的山。在你離世之後，這一切都崩塌了，遺下巨大的空洞和重壓在我心頭。

父親，你知道嗎？你是我從小所尊敬的人。十歲時的我在作文本上寫道：「他放棄了個人幸福而帶給我們幸福。爸爸是一個這樣的人，怎可以不受我尊敬呢？他為人的精神在我的心底裏是永遠不會幻滅的。」近十多年來，我工作纏身，你和母親是我的知心好友。工作勞形傷神，使我未能好好陪伴你們，你們的接納、認同和鼓勵，是我莫大的支柱。兩年前母親節，我給母親寫了一封感謝信，我注意到你安慰和羨慕的目光。其實我也正想寫一封信給你，向你細訴感激之情，卻遲遲未有動筆，不料……

父親，我對不起你。因着對我的信任，你決定接受手術，結過在八天之內釀成了如此的災難。我選擇從醫的部份原因是為了保障你和母親的健康，讓我不致因為無知而令你們的身體受損；然而，在這次不幸的事件中，我徹底地失敗了。雖然不是我做的手術，但是當那些莫名的併發症突然接踵而來時，我和同事們都無能為力。雖然我們曾竭力挽救，可是每一次的營救措施都沒有為你的病情帶來好轉，反而每況愈下。情況就像我們在懸崖邊，我拼命要抱緊你，不讓你掉進深谷裏，卻無助地發現你逐漸從我手中鬆脫，慢慢地向深谷裏滑下去。在那可怖的一夜，看著你病情急劇惡化，我感覺整個人被左右撕開，肺腑都被搗碎了。我曾以為醫學知識可以讓我更勇敢地面對危疾，現在我知道當那些可怕的併發症發生在你身上時，它們實在駭人得多，醫學知識只會把這些危險病症最猙獰的一面和最壞的可能向我加倍放大。我不敢對你和母親說，因為我希望最壞的可能不會發生，免得你們擔憂。

父親，我知道你多麼愛惜你的右手，在你初進醫院時，你不讓護士在你的右手抽血或打點滴。你那寬厚軟柔的右手，曾為我們一家作過多少事，曾經握過我們的手多少遍，曾讓你神遊多高的藝術境界，

曾創作多少潤澤人心的作品。後來為了增加身體復原的機會，你讓他們在你右手插滿了管子。那天早上，當你的心臟功能嚴重衰退，我察看你的右手，赫然發現了開始變色的跡象，我整個人都僵硬了...啊！一切都太遲了.....寧願這一切都只是發生在我身上。那天稍後，你離世了。晚上，我陪伴母親回到了家，站在你悉心規劃修建的住所平臺上，我想起以往每次來看你，你都必定和母親送我下來，站在這裏，微笑著，向駕車離去的我悠悠揮手。在家中你所鋪設的畫案上，擱著你慣常使用的各種毛筆，還有盛著墨汁的硯和注滿清水的盅，靜靜地等待著你的歸來。

親愛的爸爸，我們實在捨不得你。

父親，我不相信這麼多的巧合是偶然的結果。記得手術前一天晚上我們一起禱告嗎？我們把一切都交託了我們所信的天父。雖然事情的發生非如我們所料，但是天父必有祂更美的安排。甫進深切治療部的第二天，你的精神還很好，你告訴我，這兩天有很多善良的陌生人不斷向你傳道，你告訴他們你是一個已經相信天父的人。你還告訴我另一個奇妙的經歷，就是站在講壇上，喜樂地，滔滔不絕向一群大眾傳道。你問我病房裏是否會有很多傳道的人，我說：當然沒有。你說：「這確是奇妙的經歷，竟然如此真實，不由得人不相信。」我當時對你說：「那可能是藥物和環境的影響。」父親，我現在知道是我錯了。兩天之後，當你離開你的身體時，你的面容上帶著欣悅祥和的神色。我知道你正在經歷一些更美妙的事情，隨著天使的引導，離開你那原來矯健的身體，離開那曾盛載你的聰慧、你的才華、你的忠誠和你的慈愛的腦袋，離開你那揮筆自如的右手，前往天父為你預備的那個更美的家。

親愛的爸爸，暫別了。我渴望在天父約定的那日子和你重聚，到時我必緊握你那寬厚軟柔的右手，再和你擁抱，然後細訴心底話。迎著那一天，我們將靠著天父的恩典一天一天的活過來。

感謝主恩

三子俊傑

在陪伴雙親晚年期間，見到他們日漸衰老時，心裏也有一定程度的準備。當爸爸去世的事實臨到時，心裏稍有疑惑，對爸爸是否已到了天父那裏有點不太肯定，整個晚上也沒有入睡。直至二哥對我們一家人述說爸爸離世前兩天對他說的話，相信是神對我們一家人的一個肯定，我頓時感到神對我們一家的恩典是何等的大，也給了我們大大的喜樂。因今天分離的日子只是短暫，將來我們在主內有重逢的時刻，而且是直到永遠的，所以我們家人並沒有感到悲傷，因有主所給的盼望。

感謝天父的深恩與帶領；

**多謝親友、主內肢體和各位來賓的
慰問與蒞臨。對於您們的厚意與支持，
我們深表謝意！**

余府致意